

ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ	
Административен индекс	Дата
88-00-101	10.05.2014г.

т. 14

ДО
ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДО К Л А Д

от

СОНЯ НАЙДЕНОВА- представляващ Висшия съдебен съвет

ОТНОСНО: Участие в 1-та среща на проектен екип на Европейската мрежа на съдебните съвети, проведена на 9-10 декември 2013г. в Брюксел, Белгия

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,

С решение на Висшия съдебен съвет (ВСС) по Протокол № 27/11.07. 2013г., бях определена за участник от страна на ВСС по проект на Европейската мрежа на съдебните съвети (ЕМСС)- „Независимост и отчетност на съдебната власт“.

Първата среща на екипа се проведе в периода 9-10 декември 2014г. в Букурещ, Румъния, за която бях командирована от ВСС. Тя се състоя в административна сграда, където се намира Съдебния съвет на Белгия и офиса на постоянния секретарят на ЕМСС. Целта на срещата бе да се постигне съгласие между участниците относно аналитичната рамка и очаквания резултат от проекта, който да се представи на годишното събрание на ЕМСС в Рим през 2014г.

Проведе се първо обща пленарна сесия на всички участници в проекта, на която председателството на групата по проекта от Фриц Бакер и Франс ван Дайк, съответно председател и директор, представиха записките от срещата на всички проектни екипи пред м.септември,

проведена също в Брюксел, времеви график на срещите на настоящия екип, както и проект за дневен ред. Поради липсата на забележки и възражения, същите бяха одобрени. Присъстваха представители на съдебни съвети или други автономни органи на самоуправление на съдебната власт, членове и наблюдатели на ЕМСС от Румъния, Холандия, Англия, Шотландия, Латвия, Литва, Норвегия, Унгария, Германия, Ирландия, Италия, Полша, Франция, Словения, Португалия, Швеция, Белгия, България.

При детайлното обсъждане на проекта на рамката се правеха коментари и предложения. Относно ключовия компоненти на независимост да се добави отношението с парламента и медиите, начина на финасиране на обучението, независимостта на училищата за обучение на съдиите. Беше решено проучването на Евробарометър да се вземе за начална точка при изработването на индикаторите за независимостта, възприемана от обществото, като се включат и национални проучвания. За подгрупата „Изпълнение” се постави задача да реши как да се подобрят тези стойности, и по-специално в страните с ниски оценки. За индикатора независимост, възприемана от съдиите, се установи, че нито един член или наблюдател на ЕМСС, участващ в групата, няма такова проучване сред съдиите си, и се реши, че групата по проекта няма да прави такова, а ще препоръча следващата година да се направи подобно проучване сред съдиите. Реши се показателите за изпълнение да бъдат количествено измерими, че няма да бъдат обобщени в една мярка за независимост, поради опасността за произволни решения относно тежестта на различните измерения на независимостта, а да позволяват определяне на по-добри практики.

След това участниците се разделихме по подгрупи, като подгрупата, в която участвам-, „Индикатори“, продължи с обсъждането на първия проект на набора от индикатори, и по специално с тези, отнасящи се до

независимостта. Реши се под линия да се уточни какво се влага в понятието „съдебна власт”. Проведе се дискусия по индикатора за независимост свързан с финансирането , и кое финансиране на съдебната власт е достатъчно – дали е свързано само с решаването на определен брой дела, или и с финансиране на обучението, на издръжката на съдилищата, и със заплащането на експертите, да се взема предвид и инфлацията. Предложи се за следващата среща през м.януари 2014г. координаторите да направят нови предложения по тази част. Обсъдиха се и индикаторите, касаещи назначенията, повишенията, обученията, правомощията на административните ръководители да назначават административния персонал, активността на съдиите в медиите.

Последващата дискусия се фокусира върху отчетността. Предложените индикатори бяха одобрени като цяло, и се предложи те да бъдат прецезирани. Спор предизвика предложението за индикатора „регистър за интереси(конфликт на интереси), тъй като в някои страни те се считат нежелателни, а в други-необходими. Очаква се координаторите да направят нови предложения на следващата среща. Предложи се включването на индикатор за наличие на кодекс за етично поведение, за обучение и за оценяване. За инспектиране работата на съдиите се прецени да има последваща дискусия през м.януари 2014г. Реши се за следващата среща през м.якуари да е готов списъка с индикаторите, по който да се проведе пилотно проучване на тяхното измерване в 4 страни- членове на ЕМСС : Италия, Румъния, Холандия и Ирландия, което да се проведе преди срещата през м.март, за да може резултатите от него да се обсъдят тогава.

Накрая се проведе отново обща пленарна сесия на всички участници в подгрупите, на която се представиха от координаторите на всяка подгрупа проведените в тях обсъждания.

Следващата среща на участниците се предвижда за 24 януари 2014г., на която ще продължи работата по индикаторите, и ще се представи от страна на Европейската комисия резултата от въпросника, който Комисията ще изпрати до държавите-членки за попълване.

С УВАЖЕНИЕ :



СОНЯ НАЙДЕНОВА